

在纪念朱德同志诞辰130周年座谈会上的讲话

(2016年11月29日)

习近平

同志们、朋友们：

今天，我们在这里集会，纪念朱德同志诞辰130周年，缅怀他为民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福建立的不朽功勋，追思他为党和人民事业不懈奋斗的光辉一生，学习他的崇高品德和精神风范，激励全党全军全国各族人民满怀信心把中国特色社会主义伟大事业继续推向前进。

朱德同志是伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家，中国人民解放军的主要缔造者之一，中华人民共和国的开国元勋，是党的第一代中央领导集体的重要成员。

1886年12月1日，朱德同志出生在四川省仪陇县一个贫苦佃农家庭。那时的中国，正处于半殖民地半封建社会，中国人民遭受着前所未有的苦难。朱德同志和无数仁人志士一样，苦苦思索和探索救国救民的道路。早在青年时期，他就表达了“祖国安危人有责，冲天壮志付飞鹏”的远大志向。1909年，他离开家乡远赴昆明云南陆军讲武堂求学，又立下“志士恨无穷，孤身走西东。投笔从戎去，刷新旧国风”的誓言。他加入孙中山先生领导的同盟会，积极投身于推翻清朝封建统治的辛亥革命，参加了护国战争和护法战争，成为滇军名将。

朱德同志目睹军阀混战使国家陷入四野萧萧风雨急，中原黯黯鬼神愁的悲惨境地，认识到资产阶级领导的旧民主主义革命无法解决中华民族出路问题。他从俄国十月革命和中国五四运动中看到了希望的曙光，毅然拒绝高官厚禄的诱惑，先到上海、北京，后又远渡重洋，执着寻找救国救民的真理。1922年，在马克思的故乡德国，朱德同志参加中国共产党，从此走上革命道路，把自己的一切奉献给了共产主义崇高事业。

在新民主主义革命时期，朱德同志先后担任中国工农红军总司令、八路军总司令、中国人民解放军总司令，为中华民族独立和解放、为建立人民当家作主的新中国作出了杰出贡献。他参与领导八一南昌起义，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。他率领南昌起义军余部和湘南起义农军上井冈山，同毛泽东同志率领的湘赣边界秋收起义部队胜利会师，点燃土地革命战争的燎原之火。随后，他同毛泽东同志一道探索农

村包围城市、武装夺取政权的中国革命道路。朱德同志先后同毛泽东同志、周恩来同志一起，指挥红军粉碎国民党军队对中央革命根据地的四次“围剿”，并在战略转移中领导红军进行长征。

在遵义会议上，朱德同志坚决支持毛泽东同志的正确主张，为确立毛泽东同志在红军和党中央的领导地位作出了重要贡献。他同张国焘分裂党和红军的错误行为进行了毫不妥协的斗争，团结红四方面军、红二方面军广大指战员，实现了红军三大主力会师。毛泽东同志称赞朱德同志在这场复杂的斗争中“度量如海，意志坚如钢”。

全国抗日战争爆发后，朱德同志写下“与寇决一死战，复我河山，保我民族，保卫国家”是我天职的誓言，率率八路军东渡黄河，开赴华北抗日前线。他坚决贯彻党中央战略方针，广泛发动群众，开展抗日游击战争，开辟华北抗日根据地，建立起支持长期抗战、夺取最后胜利的重要战略基地。1940年，他抵达延安，协助毛泽东同志指挥全国各根据地的抗日战争。为克服陕甘宁边区的严重经济困难，他亲自指导南泥湾的开发工作，推动大生产运动，培育和倡导“南泥湾精神”。在党的七大上，他作《论解放区战场》的军事报告，系统总结了党领导武装斗争特别是抗日战争的经验，详细阐述了人民战争的基本特点。

解放战争时期，朱德同志参与制定向北发展、向南防御等一系列重大战略决策，协助毛泽东同志指挥解放区军民粉碎国民党军队的全面进攻和重点进攻，取得辽沈、淮海、平津三大战役的胜利，进军全国，彻底打败国民党反动军队，迎来新民主主义革命伟大胜利。

新中国成立后，朱德同志在党、国家、军队建设上积极作为，为我国社会主义革命和建设的重要决策，为我国社会主义制度建立和各项建设事业发展作出重要贡献。他参与领导了我国社会主义改造和经济建设，为党的纪律检查工作做了大量奠基性工作，在人民军队革命化、正规化建设方面提出了很多重要思想，为国家政权机构制度建设、组织建设和社会主义法制建设做了大量卓有成效的工作。

朱德同志在近70年的革命生涯中，为中国革命成功、为中国人民解放军事业立下了丰功伟绩，为我国社会主义

革命和建设事业建立了不朽功勋，深受全党全军全国各族人民爱戴和崇敬。毛泽东同志称赞朱德同志是“人民的光荣”，周恩来同志称赞朱德同志的“革命历史”已成为二十世纪中国革命的里程碑。这是党和人民对朱德同志的最高评价，朱德同志当之无愧！

同志们、朋友们！在近代我国波澜壮阔的历史进程中，一代又一代共产党人团结带领全国各族人民接续奋斗，使中华民族走出了近代以来前所未有的苦难，迎来了今天实现中华民族伟大复兴的光明前景。朱德同志就是这众多杰出代表，是我国民族英雄璀璨群星中的一颗巨星。朱德同志在毕生奋斗中表现出来的思想品德和精神风范，是党和人民的宝贵精神财富。

我们纪念朱德同志，就是要学习他追求真理、不忘初心的坚定信念。朱德同志经历过旧民主主义革命的失败，从切身体验中认识到，旧的道路走不通了，只有马克思主义才是解决中国问题的真理。在确立马克思主义信仰、树立为共产主义事业奋斗的崇高理想后，无论面对什么样的艰难险阻和重大挫折，他始终没有动摇。越是危难关头，他越是信念坚定。南昌起义部队南下潮汕失败，朱德同志所部孤立无援，他挺身而出，稳住军心，斩钉截铁地说，黑暗是暂时的，要革命的跟我走，最后胜利一定是我们的。1975年初，他在89岁高龄时亲笔写下“革命到底”的条幅。1976年2月，他又写下“全党团结，险峰敢攀登”的诗句。在临终生不到两个月，他看到《共产党宣言》新译本后，不顾年老体弱，驱车到中央党校，看望参与翻译的同志，一起交流对这部马克思主义经典著作的学习心得。

不忘初心，方得始终。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住各种考验的精神支柱。只有理想信念坚定的人，才能始终不渝、百折不挠，不论风吹雨打，不怕千难万险，坚定不移为实现既定目标而奋斗。今天，每一个共产党员都要做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而英勇奋斗。

我们纪念朱德同志，就是要学习他无限忠诚、光明磊落的坚强党性。朱德同志从一开始就注重思想建军、政治建

军。他领导南昌起义余部进行赣南三整，在部队建立党支部，实现党对军队的全面领导。作为举世闻名的总司令，他始终坚持军队必须无条件地在共产党领导下行动的原则。长征途中，张国焘分裂党和红军，朱德同志尽管身处险境，却大义凛然，坚定地说，党是一个整体，不能分裂，红军行动应按党中央的决定执行。他还明确指出：中央只能有一个中央，那就是遵义会议确立的中央，另外成立中央是非法的，不能允许的。朱德同志事事处处以党和人民事业、党和国家大局为重，坚定维护党中央权威，提出“一切忠于共产主义事业的革命者，必须把维护党的统一和团结，作为自己最重要的一项任务”。他严守党的政治纪律和政治规矩，在重大原则问题上立场坚定、是非分明、敢于斗争。他从不居功自傲，从不计较个人得失，认为“我们共产党人胸襟要广阔，气量要宏大，要求自己比要求别人要严格一些，有功先归群众，有过勇于担当，所谓‘善则归诸人，过则归诸己’”。

党性说到底就是立场问题。党性是党员、干部立身、立业、立言、立德的基石。决定一个人如何的是品行，决定一名党员如何的是党性。党性不可能随着党龄的增加而自然增强，也不可能随着职务的升迁而自然增强，必须在严格的党内生活锻炼中不断增强。今天，全党同志一定要牢记自己的第一身份是共产党员，任何时候都同党同心同德，牢固树立和自觉强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在思想上行动上始终同党中央保持高度一致，对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责，竭尽全力完成党交给的职责和任务。

我们纪念朱德同志，就是要学习他实事求是、求真务实的思想方法。朱德同志坚持把马克思主义基本原理同中国革命和建设具体实际结合起来，从实际出发解决问题。他和毛泽东同志共同概括的“敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追”的十六字诀，就是从中国革命战争实际中概括出来的游击战术的基本原则。新中国成立后，上世纪60年代初他明确提出：要看到世界上还没有一个国家真正建成社会主义，我们要找出一条中国自己的建设社会主义的道路。为探索这条道路，他经常深入实际和基层调查研究。从1951年到1966年，他向党中央提交了108份反映各行各业实际情况的调研报告，其中有98份报告是他亲自主持撰

写的。他提出的要注意发展手工业和农业多种经营的观点，成为社会主义建设的一条重要经验。他比较早地提出国防工业要走军民结合、平战结合的发展道路。在上世纪60年代初国民经济调整中，他提出的停办农村公共食堂、恢复农村自由市场、调整农村人民公社管理体制等观点都带有重要指导意义。他强调执政后纪律检查工作的基本任务是保护生产、巩固和纯洁党的组织、巩固党同群众的联系、保证党的集中统一，为党的纪律检查工作适应长期执政的要求指明了方向。朱德同志这些真知灼见都是实事求是的结晶。实事求是马克思主义的精髓，是我们共产党人的重要思想方法。我们过去取得的一切成就都是靠实事求是。今天，我们要把中国特色社会主义事业继续推向前进，还是要靠实事求是。全党同志一定要坚持解放思想、实事求是、与时俱进，随时准备坚持真理、修正错误。凡是有利于党和人民事业的，就坚决干、加油干、一刻不停歇地干；凡是不利于党和人民事业的，就坚决改、彻底改、一刻不耽误地改，不断开创事业发展新局面，不断开创马克思主义发展新境界。

我们纪念朱德同志，就是要学习他心系人民、艰苦朴素的公仆情怀。朱德同志当年写诗赞扬我们党领导的解放区“只见公仆不见官，他自己就是人民公仆的典范”。全国抗日战争爆发后，他在给亲人的家书中说：我虽老已52岁，身体尚健，为国为民族求生存，决心抛弃一切，一心杀敌。那些望升官发财之人决不宜来我处，如欲爱国牺牲一切能吃苦者人无数多来。远在四川老家的母亲80多岁，生活非常困苦，他不得不向自己的老同学写信求援。他在信中说：我数自己无一钱，即将来亦如是。我以好友关系，向你募两百元中币。战功赫赫的八路军总司令清贫如此、清廉如此，让人肃然起敬。新中国成立后，朱德同志把人民安危冷暖放在心中，生活上克勤克俭、清正廉洁，保持朴素本色。他强调：我们一切力量都出于群众身上，一切办法也都由群众创造出来。

人民立场是党的根本政治立场，全心全意为人民服务是党的根本宗旨，党同人民群众风雨同舟、生死与共的亲密无间和同甘共苦的根本保证，同人民打成一片是我们永远保持艰苦朴素作风的重要保证。天视自我民视，天听自我民听。今天，全党同志无论职位高低，都要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为

衡量一切工作得失的根本标准。我们的工作和决策必须识民情、接地气，以人民利益为重、以人民期盼为念，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦。要坚持工作重心下移，深入实际、深入基层、深入群众，做到知民情、解民忧、纾民怨、暖民心，多干让人民满意的好事实事，充分调动人民群众积极性、主动性、创造性，使我们党始终拥有不竭的力量源泉。

我们纪念朱德同志，就是要学习他一生学习、一生向前的奋斗精神。朱德同志经历了旧民主主义革命、新民主主义革命、社会主义革命和社会主义建设几个历史时期，始终站在时代前列。他经常用“革命到老，学习到老，改造到老，鞭策自己”、用中国的一句古话“活到老，学到老，还有三学学不了”勉励周围的同志。他强调，学习就会落后，就不能跟社会一道前进。延安时期，为了鼓励干部学习，党中央曾规定以马克思的生日5月5日为“干部学习节”，他被评为第一届学习节的“模范学生”。上世纪60年代中期，朱德同志已经80岁高龄，还坚持研读党中央规定学习的32本马列著作。他既重视书本知识的学习，更重视在实践中向群众学习。他说，马列主义最重要的一条精髓就是联系群众、向群众学习，学习马列主义，第一便要求能正确地认识客观实际、认识世界，第二个要求，便是理论与实践的一致，把理论运用在实践中来改造实际，从改造实际中更加丰富了发展了理论的内容。

我们党历来重视领导干部的学习，我讲过中国要永远做一个学习大国。当今时代，知识更新不断加快，各种新知识、新情况、新事物层出不穷。世界在前进，社会在进步，生活在变化，我们必须跟上历史步伐。在當前瞬息万变的形势下，不前进就是后退，不超前就会落后。今天，全党要正确认识和处理我国发展起来后不断出现的新情况新问题，不断增强我们自己的本领，既把学到的知识运用于实践，又在实践中增长解决知识的新本领。首先要认真学习马克思主义，这是我们做好一切工作的看家本领。要通过学习掌握马克思主义立场、观点、方法，提高战略思维、综合决策能力、驾驭全局能力，做到知行合一，增强工作的科学性、预见性、主动性，避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境。全党同志特别是各级领导干部都要有加强学习紧迫感，要结合自身的工作，学习党的路线方针政策和国家法律法规，学习经济、政治、历史、文化、社会、科技、军事、外交等各方面知识。我们依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。

同志们、朋友们！朱德同志离开我们整整40年了。实现中华民族伟大复兴，是朱德同志等老一辈革命家和千千万万革命先辈毕生奋斗追求的目标。全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围，同心同德，锐意进取，顽强奋斗，继续把革命前辈开创的伟大事业推向前进，为创造更加灿烂辉煌的明天而努力奋斗！（新华社北京11月29日电）

甘肃定西：马铃薯成为农民致富金蛋蛋

中国青年报 中青在线记者 马富春

田间的作物都已收割，冬日陇中定西的乡村宁静祥和。地处黄土高原西部边缘，向西接壤青藏高原，西偏北通河西走廊，自古以来，定西都是一方战略要地。可由于气候干旱，土壤瘠薄，一方土地养活不了一方人，定西地区长期贫困。陇中苦甲于天下，是一代名臣左宗棠对定西一带的印象。

50岁的金彦信是定西市安定区高峰乡红光村三社村民，苦准的记忆深深地烙在他的心中。打小记事起，老人们讲的都是逃荒的故事。金彦信说，在他小的时候，家里生活也十分紧张，经常缺粮，吃不饱肚子。

历经百年沧桑，如今，古老定西正焕发勃勃生机。工业带动农业，城乡一体发展，农民加入产业链条，有了更多致富的渠道。金彦信发现，近年来日子越来越好，生活变化很大，想吃啥就吃啥，手里还有零花钱。在定西农村，和金彦信一样，很多农民都住上了新房，过上了不愁吃穿的生活。而这些发展离不开马铃薯的功劳。

在定西市安定区，很多农民都知道蓝天马铃薯公司。每到秋收时节，蓝天公司

的职工都会来到田间地头，收购家家户户收获的马铃薯。蓝天公司收购马铃薯的价格总会比市场价高一些。公司生长在定西这方土地，就要回馈乡亲。蓝天公司总经理李荣说。

定西气候温凉，适宜种植马铃薯，自上世纪90年代以来，全市大力发展马铃薯产业。如今，定西不单马铃薯种植面积大，还从种薯的培育、马铃薯外销到生产淀粉、相关薯食品以及工业用品，形成了一整套产业链。马铃薯产业链条长、附加值高，经济效益好，已经成为当地的主导产业。

在全产业的带动下，定西农民家家都种马铃薯，同时，农闲时节可以就近打工挣钱，很多省外务工的农民回到了家乡，挣钱比外出打工还多，还过上了合家团圆的日子。

在安定区香泉镇，农业科技专家李进福的马铃薯育种基地里，100多个塑料大棚里全部培育的是马铃薯的原原种。

今年夏天，48岁的回族妇女马淑珍来到这个育种基地，在技术人员指导下，每天在大棚里浇水、施肥、干杂活。她是从邻近的山村搬来的农民，在现居地没有农田。自从在家门口打工以来，她每个月能挣2000多元，生活一下好了很多。

而在安定区高峰乡红光村，40岁的

金亚丽前些年一直和丈夫在新疆打工，家里只有10岁的儿子和爷爷相依为命。3年前，金亚丽夫妇俩回到了老家，流转了50多亩地，种上了马铃薯、中药材和燕麦，还养了牛羊，每年有近10万元的收入。

红光村由定西甲天下农产品产销专业合作社给农户低价提供原原种，和农户签约后，以高于市场价的价格收购产出的原种，再面向外部市场销售。如此，红光村农民种植马铃薯的成本降低了，也能保证有较好的收益。

全家老小都在身边，觉得很安心。金亚丽说，如今政策好，种地政府有补贴，价格也有保证，在农村务农比在城里打工好。

近年来，定西抢抓国家实施马铃薯主粮化战略机遇，全力推动产业转型升级，带动了一大批农民脱贫致富。定西市农业局副局长、市马铃薯产业办公室主任刘荣清说。2015年，马铃薯产业总产值达到135亿元，薯农人均纯收入1280元，占农民人均可支配收入的22%，马铃薯产业已成为农民脱贫致富的富民产业。

统计资料显示，2015年，定西种植马铃薯293.52万亩，产量500多万吨，10.59万户贫困户（占全市15.17万户建档

立卡贫困户的约70%），种植28.92万亩，产量48万吨。定西建立马铃薯农民专业合作社377个，覆盖121个贫困村。贫困户种植的28.92万亩马铃薯全部得到免费药物防治。

在定西，各县区也积极筹措资金支持产业发展。安定区每年整合资金近1000万元，围绕贫困户种薯引进开展种薯基地建设；陇西县每年选择30个合作社和50个村进行5000亩原种扩繁，实现马铃薯种植一级种薯全覆盖。

这些加快马铃薯产业开发的资金支持配套政策，有力地促进了贫困户良种普及，为贫困户脱贫致富打下坚实基础。

定西市具有发展马铃薯产业的得天独厚的条件，加上政府扶持、产业带动，马铃薯已经成为定西农民致富致富的金蛋蛋。长期从事旱作农业科研工作，一直关注定西马铃薯产业发展，甘肃省农业厅副厅长杨祁峰说。

前不久，金彦信收到了在上海实习的女儿网购来的42英寸平板电视，他家看了20多年的15英寸小电视就要退休了。有线电视能看40多个台，最新的农业知识都能看到。金彦信说，现在生活在农村，过得生活和城里一样了，真是遇上了好时代。

中美旅游年 人文交流故事汇 China - U.S. Tourism Year 2016 中青在线 中国青年旅行社 中青旅控股股份有限公司

万雨辰 前往异乡的旅途从来不曾平坦。即使是在今天，出国旅行对于许多家庭来说仍是一笔巨大的开销，比如我，乘飞机在上海与圣弗朗西斯科（旧金山）之间飞一个来回，机票价格就超过1.5万元人民币。好在，我们终于有了比以往便捷得多的交通工具，越来越多的中国人可以走出国门，领略世界的美景。 如果把时间轴前推至19世纪60年代，出国对于许多人来说不仅遥不

在中美旅游年回望历史

可及，有时甚至意味着生命的冒险。 1862年，美国还没有从南北战争的泥潭中走出来，两家铁路公司在广袤的平原上开始了一项宏大的工程：修建纵贯东西的大铁路。有一群中国人，他们多数是受到买办坑蒙拐骗的，怀着对美好生活的憧憬，取道香港，坐轮船前往加利福尼亚，落脚在旧金山。有人说，那时美国所修铁路的每一条枕木下都安睡着一个冤魂。高强度的工作、恶劣的生活条件，使得众多华工葬身异国他乡。在以“落叶归根”为文化传统的中国，发生这样的事情，死者家属无论如何都是无法接受的。可是又能说什么呢？国势倾颓，平民的生命安全何以得到保障？ 走在旧金山的街头，我为自己有机

会开阔眼界、增长见识而庆幸。加州是美国华裔人口最多、占比最大的地区，在那里可以看到很多华人。大洋彼岸也欢迎中国人的到来，如今办护照和签证都挺简单。但是在20世纪初的加州，排华法案也曾普遍实施。在并不公平的政策环境下，华人忍辱负重、勤勤恳恳、努力工作，最终赢得了当地人和美国的尊重与认可。 时间进入21世纪，中美之间的交流与合作，早已深入到青年的生活之中。中国青年会看《权力的游戏》，关注拉勃朗·詹姆斯的篮球比赛。与此同时，姚明在美国家喻户晓，还入选了篮球名人堂；成龙在脸书上的发帖可以获得美国青年多达6000多个点赞。众多国内知名高校与美国机构合作，推出了很多短至

数周、多至数月数年的访学项目。2001年，《卧虎藏龙》的上映是华语电影在美国的“破冰之旅”；15年后，张艺谋导演的《长城》或将成为中美电影合作历史上里程碑式的作品。 在这些现象的背后，经济的发展、国力的增强，为文化层面的交流提供了有力支撑。在这么好的今天，我们要感谢历经战火为我们换来美好生活的英雄们，要感谢过去和现在在中美两国土地上辛勤工作的人们，也要感谢为中美交流和中美关系发展付出过努力的前辈先烈。 （作者简介：万雨辰，兰州大学新闻与传播学院学生，曾赴美国加州大学伯克利分校访学） 本栏目欢迎读者投稿，投稿邮箱 chinausa@aoyou.com

福建举办青年创新创业大赛

本报讯(中国青年报 中青在线记者 林智仁)第三届“青春福建”青年创新创业大赛决赛11月28日在石狮举行。比赛由团福建省委、福建省人社厅等单位主办，石狮市人民政府、团泉州市委承办，团石狮市委和石狮市青商会负责具体执行。

本届大赛历时3个多月，经过报名、初审、复赛等系列活动后，40个项目从140多个入围项目中脱颖而出，按商工创意组、商工初创组、商工成长组、现代农业初创组、现代农业成长组、农村电子商务组、互联网创意组和互联网初创组8

个小组进行最后对决。经过3个多小时比赛，最终诗情木意 县域农产品网络整合销售 豪猪养殖产业化+互联网数据服务平台 合作社是个好东西 纳米纤维滤芯应用 基于移动互联网和微流控芯片的创新型iPoCT平台 创客猫 互联网+教育 学者说 等8个项目分别获得所在小组的第一名。

决赛最终评选出一等奖8名(每组1名)、二等奖8名(每组1名)、三等奖24名(每组3名)。获奖项目获得奖金、创业基金及其他创业扶持，奖金总额超过百万元。

恒丰银行员工见义勇为受表彰

本报福州11月29日电(中国青年报 中青在线记者陈强)今天，恒丰银行在福州举行表彰大会，表彰青年员工詹鹏见义勇为的先进事迹。恒丰银行总行党委委员、监事长宋恒继为詹鹏颁发了荣誉证书及奖金。

今年10月31日22时许，北京市西城区金融大街阜成门内公交站附近发生一起刑事案件，一女子遭遇歹徒持刀行凶。借调在中国银行间市场交易商协会工作的恒丰银行福州分行企业金融投资银行部员工詹鹏完成加班任务后途经此地，

便挺身而出与追赶逃跑的歹徒，与他人一道将歹徒制服并移交警方，之后他还护送受害人到医院就医。据了解，当天傍晚，在案发地附近还发生了另一起持刀伤人案件，后经警方调查，两起案件系同一人所为。目前犯罪嫌疑人已被当地警方刑事拘留。

11月11日，中国银行间市场交易商协会给恒丰银行发来表扬信。为大力弘扬见义勇为精神，恒丰银行总行党委研究决定，授予詹鹏“见义勇为好员工”荣誉称号，并奖励现金5万元。

中共中央举行纪念朱德同志诞辰130周年座谈会

(上接1版)全党要正确认识和妥善处理我国发展起来后不断出现的新情况新问题，不断增强我们自己的本领，既把学到的知识运用于实践，又在实践中增长解决问题的新本领，做到知行合一，增强工作的科学性、预见性、主动性，避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境。我们依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。 张德江在主持座谈会时说，习近平总书记作了重要讲话，回顾了朱德同志伟大光荣的一生，高度评价了朱德同志的光辉业绩，号召全党全军全国各族人民学习朱德同志的崇高品德和精神风范。习近平总书记的重要讲话，对于指导我们事业继续向前进，坚持走中国特色社会主义道路，具有重大的意义。各地

区各部门都要认真学习领会，切实贯彻落实。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神指引下，艰苦奋斗，开拓创新，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。 座谈会上，中央文献研究室主任冷溶，中央党史研究室主任曲青山，全国人大常委会副秘书长信春鹰，中央军委会、中央军委政治工作部主任张阳，四川省委副书记王东明先后发言。 部分中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会、国务院、全国政协领导同志，中央军委委员，中央党政群有关部门、北京市、四川省负责同志，朱德同志亲属、生前好友、原身边工作人员和家乡代表等出席了座谈会。